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Ад аўтара 
 

Тыя, у каго ёсць вушы, 
няхай пачуюць. 

Бiблiя. Новы Запавет 
 
Для Пiфагора вучэнне аб Свеце ўяўлялася як абучэнне iгры на музычным 

iнструменце; як прылада пазнавання заканамернасцей касмiчнай гармонii; гама 
лiчбаў ёсць гама струн космасу, пры дапамозе якiх кожны, хто мае дар 
спазнаваць, здабывае музычныя гукi, таемным чынам ператварае матэматыку ў 
музыку, якая становiцца аркестрам – адзiнай сiмфонiяй, каторая ў сваiм гучаннi 
аб’ядноўвае пытлiвых людзей. 

Многiя iмкнуцца выказаць свае пачуццi, як iндывiдуальна, праз розныя вiды 
мастацтва, таксама, каб узняцца над бытам, адчуваючы дар, дадзены звыш, 
знаходзяць час i для калектыўнага музiцыравання, далучэння душы да нечага 
таемнага, узвышанага. I харавое мастацтва не выключэнне! Яно адыгрывае 
вялiкую ролю ў яднаннi людзей, праяўленнi праз музыку саборнасцi i 
ачышчэння. 

Катарсiс, як адзiн з важнейшых, можна сказаць фундаментальных асноў 
творчасцi, умацоўвае каранi жыцця. Вытокi яго крыюцца ў эстэтыцы даўняй 
Грэцыi – школе Пiфагора i выяўляюцца праз сiнтэз поглядаў, уздзеянне якiх, 
асаблiва ў галiне музыкi i паэзii, выклiкае такое моцнае ўзрушанне, каторае 
вядзе да ўнутранага ачышчэння. Праз мелодыку, iнтанацыю, гармонiю, агуль-
ную атмасферу, якая закладзена не толькi ў гуках, але ёсць i тым сувязным 
жывым эфiрам мiж iмi, разам з тэмбральным гучаннем музыкi слоў адкры-
ваецца сакральнае адчуванне прыгажосцi, якое праяўляецца ў штодзённасцi –  
у кожным руху душы чалавека. 

У апошняе дзесяцiгоддзе ўсё часцей перамяшчаецца акцэнт гучання ў бок 
жаночых галасоў – жаночых хароў. Паўстае пытанне рэпертуару – асаблiва 
арыгiнальных твораў. Таму i з’явiлася думка выдання дадзенай хрэстаматыi. 
Iмпульсам да стварэння шэрага партытур для жаночага хору паслужыла 
прапанова вядомага дырыжора з Кракава Станiслава Краўчыньскага аб 
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напiсаннi «Missa brevis». Да гэтай прапановы спачатку я аднёсся даволi 
насцярожана. Але задуму здзейснiў. Пазней, пазнаёмiўшыся з Камерным 
жаночым хорам «Concertino» Мiнскага дзяржаўнага музычнага каледжа iмя 
М. Глiнкi, сачынiў яшчэ некалькi цыклiчных твораў. Таму, з пункту бачання 
аўтара музыкі, прапаноўваю апiсанне стварэння i ўвасаблення ў канцэртную 
практыку кожнага з iх. 

«Missa brevis» для жаночага хору без суправаджэння на кананiчныя лацiн-
скiя тэксты напiсана ў 2015 г., як гаварылася вышэй, па просьбе знакамiтага 
дырыжора Станiслава Краўчыньскага, якому i прысвечана. Партытура скла-
даецца з 5-цi частак: Kyrie, Gloria, Sanctus, Benedictus, Agnus Dei. Як кампа-
зiтара, мяне зацiкавiў сам склад – жаночы хор, каторы з’яўляецца надзвычай 
рэдкаю з’яваю ў даўняй выканальнiцкай традыцыi Рымска-каталiцкага касцёла i 
лацiнская мова, якая сягае да вытокаў грыгарыянскага харала. 

Прэм’ера твора «Missa brevis» адбылася ў рамках майго Аўтарскага канцэрта 
22 сакавiка 2015 г. у канцэртнай зале «Florianka» Акадэмii музыкi ў Кракаве 
(Жаночы хор Iнстытута харавога дырыжыравання, музычнай адукацыi i 
рытмiкi; дырыжор – Станiслаў Краўчыньскi). 

Цыкл «Малiтвы» для жаночага хору без суправаджэння напicаны ў 2016 г. i 
працягнуў лiнiю сачыненняў на лiтургiчныя тэксты. Твор нарадзiўся пад 
уплывам гучання жаночага камернага хору «Concertino» Мiнскага дзяржаўнага 
музычнага каледжа iмя М. Глiнкi i прысвечаны ксяндзу, доктару тэалогii 
Станiславу Глякоўскаму1. Iдэю цыкла можна ахарактарызаваць такiмi словамi: 
«Цi мажлiва спазнаць Божую Iснасць? Праўда заўсёды дзесьці па-за нашаю 
свядомасцю – мiж словамi … I сапраўдную сутнасць быцця можа выявiць 
толькi музыка, як адна з найболей выразных i абстрагаваных сярод iншых вiдаў 
мастацтва». 

Прэм’ера партытуры «Малiтвы» адбылася 12 лiстапада 2016 г. у Мiнску 
падчас майго аўтарскага канцэрта «Спрадвечнае святло» ў Зале iмя Р. Шырмы 
Белдзяржфiлармонii (Жаночы камерны хор «Concertino»; дырыжор – Аляксей 
Снiтко). 

                                                           
1 Станiслаў Глякоўскi (1896–1941) – каталiцкi святар заходняга абраду, доктар тэалогii, рэдактар, 

выдавец, педагог i публiцыст. Нарадзiўся ў мястэчку Поразава Гродзенскай губернii. Скончыў 
Вiленскую духоўную каталiцкую семiнарыю. Вучыўся ў папскiм Усходнiм iнстытуце ў Рыме, дзе 
атрымаў ступень доктара тэалогii. Валодаў 18 мовамi. З 1928 г. выкладаў Закон Божы ў Вiленскай 
беларускай гiмназii i настаўнiцкай семiнарыi. Выконваў святарскiя абавязкi пры касцёлах св. Яна ў 
Вiльнi i свсв. Сымона i Алены ў Мiнску. Гл.: Гарбiнскi Ю. Беларускiя рэлiгiйныя дзеячы ХХ ст. / 
навук.-рэд. савет: У. Конан (адк. рэд.) [i iнш.]. – Мiнск ; Мюнхен : Беларус. кнiгазбор, 1989. – 752 с.: iл. 
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Цыкл «Малiтвы» i «Missa brevis» увайшлi і ў мой манаграфiчны кампакт-
дыск «Пожнi» (2017, Мiнск), дзе таксама змешчаны два хаpы з цыкла «Адценнi 
хараства» («Цiшай ночка чаравала»; словы Н. Арсенневай i «Дрэмле вечар у 
цiхай дуброве»; словы Л. Генiюш). 

«Адценнi хараства»: пяць хароў для жаночых галасоў напiсаны ў 2017 г. на 
словы выдатных беларускiх паэтэс Наталлi Арсенневай i Ларысы Генiюш. 
Заўсёды даволi адказна звяртацца да лiрыкi, таму што менавiта ў ёй найболей 
праяўляюцца разнастайнасць фарбаў, iнтымнасць i глыбiня пачуццяў, а таксама 
ментальнасць – якасцi, якiя патрабуюць асаблiвай выразнасцi ў музычнай 
шкале адценняў гуку. У выбраных вершах даюцца не проста замалёўкi родных 
краявiдаў, а ствараюцца жывыя карцiны, у якiх чалавек адкрываецца прыродзе i 
знаходзiць водгук у сваiм сэрцы. Вершы захоплiваюць эмацыянальнай 
шчырасцю, далiкатнасцю тону i нейкаю пяшчотнасцю слоў. Нездарма выбраны 
i склад – жаночы хор: тонкiя, iмпрэсiянiстычныя, санорныя гучаннi якога 
суадлежаць дадзенай паэзii. 

Прэм’ера пяцi хароў адбылася 23 кастрычнiка 2017 г. у маiм аўтарскiм 
канцэрце з аднайменнаю назваю «Адценнi хараства» ў канцэртнай зале 
«Florianka» Акадэмii музыкi ў Кракаве (Жаночы камерны хор «Concertino»; 
дырыжор – Аляксей Снiтко). Партытура прысвечана маёй матулi – Iрэне 
Iосiфаўне Паплаўскай. 

Як паказвае жыццё, не ўсе вершы, нават вельмi добрыя, пасуюць кампа-
зiтару, каб пакласцi iх на музыку. Бывае з цэлага тома паэзii выбiраеш толькi 
адзiн цi некалькi. I тут не справа ў агульнай канцэпцыi задуманага новага 
музычнага твора, а ў гучаннi слоў, адчуваннi самой унутранай фанетыкi i 
рытму, дзе ў сугуччы зычных i галосных заложана ўжо музыка. Задача кампа-
зiтара – пачуць аўру тэксту – яе гучанне. 

Аднойчы, гартаючы часопiс «Спадчына»2, я натрапiў на паэму Мiхася 
Машары «Валачобнае», якая была надрукавана паводле часопiса «Нёман» 
(Вiльня, 1932, № 3). Паэма напiсана ў астрозе «Лукiшкi» падчас зняволення ў 
1929 г. Цiкава, што твор не трапляў у даваенныя зборнiкi М. Машары, можа 
проста з той прычыны, што вершы-кніжкi збiралiся добраахвотнымi i ахвяр-
нымi выдаўцамi паэта, пераважна братам маёй бабулi ксяндзом, доктарам 
тэалогii Станiславам Глякоўскiм. Ён за свой кошт выдаў у Вiльнi два зборнiкi 
вершаў М. Машары «На сонечны бераг» (1934) i «Напрадвеснi» (1935), а 

                                                           
2 Гл. : Машара М. Валачобнае // Спадчына. – 1997. – № 5. – С. 65–71. 
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таксама паэму «Смерць Кастуся Калiноўскага» (1934). Не магу не працытаваць 
фрагмент артыкула тагачаснага крытыка А. Бужанскага аб паэме «Валачобнае»: 
«Хоць аўтар “Валачобнага” не належа да кiрунку iмпрэсiянiстаў, паэма гэта, 
бяспрэчна, мае колер, мае сваю зрокавую трансфармацыю, як музыка Дэбюсi i 
Равэля». 

Для цыкла «З дум вандроўнiка» мною выбраны тры першыя часткi паэмы. 
Твор напiсаны ў 2017 г. i прысвечаны Аляксею Снiтко. 

Хацелася света, узвышанай радасцi, адчування ва ўсiм гармонii i прыгажосцi 
ды ўнутранага ачышчэння, светлага, добрага i новага з прыходам вясны. 
Кантата «Вясновы пульс зямлi» для жаночага хору без суправаджэння на 
словы Нiла Гiлевiча, Наталлi Арсенневай, Уладзiмiра Хадыкi, Алеся Гаруна 
напiсана ў 2018 г. пад уплывам iншых выкананняў маiх партытур i тэхнiчных 
мажлiвасцей Жаночага камернага хору «Concertino». Прэм’ера твора адбылася 
19 лiстапада 2019 г. у рамках Юбiлейнага канцэрта ў акустычнай прасторы 
Нацыянальнага мастацкага музея Рэспублiкi Беларусь (Канцэртны хор Мiнскага 
дзяржаўнага музычнага каледжа iмя М. Глiнкi; дырыжор – Аляксей Снiтко). 
Партытура прысвечана Гэлене Паплаўскай. 

Дадзенае выданне хрэстаматыi з’яўляецца працягам i развiццём папярэднiх 
прац аўтара. З пункту гледжання на стварэнне харавых партытур неабходна 
заўважыць, што суаднясенне харавых галасоў па сiле гучнасцi i тэмбру кожны 
раз iншыя ў мностве iх камбiнацый (не iснуе трафарэтаў!). Вiртуозныя ж 
мажлiвасцi кожнага голасу салiста непамерна больш разнастайныя, але той, хто 
пiша партытуру зыходзячы з практыкi салiстаў-вiртуозаў, наўрад цi дасягне 
пазiтыўных вынiкаў i рана цi пазней будзе расчараваны, таму што партытура, 
якая разлiчана на сярэднi ўзровень валодання харавой тэхнiкай вакала, заўсёды 
значна выйграе ў сваiм гучаннi. Але не трэба забываць, што гiсторыя мастацтва 
ёсць развiццё ў часе – ад простых форм да болей складаных. А таму нiколi 
нельга спыняцца на дасягнутым, перманентна працаваць над унутраным 
светам, iнакш наступае iнертнасць мыслення, а пазней i духоўная смерць яшчэ 
пры вонкавых абрысах бiялагiчнага функцыянавання цела. Несумненна, 
вaртасць хрэстаматыi знаходзiцца ў практычнай накiраванасцi i матэрыял дае 
стымул для творчага падыходу музыканта як з пункту бачання выканальнiцкай 
дзейнасцi, так i пазнання прынцыпаў напiсання партытуры для жаночага хору ў 
галiне кампазiцыi i харавой аранжыроўкi. 
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Аб агульных заканамернасцях у музыцы i паэзii 
i iх сiнтэзе ў вакальна-харавым мастацтве 

 
Мастацтва ёсць творчая дзейнасць душы, якая ажыццяўляецца пры дапамозе 

пэўных шляхоў пранiкнення ў сутнасць Сусвету i выяўлення спазнанага 
сродкамi, характэрнымi канкрэтным вiдам мастацтва на чале з музыкай, якая 
ўсё часцей i глыбей, па прыродзе сваёй унiкальнасцi, пранiкае ў iншыя сферы 
прыгожага. Як паказала ХХ ст., па ўздзеянні музыка заняла месца асноўнага 
тону ў дачыненнi да iншых вiдаў мастацтва, якiм належыць толькi роля 
абертонаў, хоць вельмi яскравых i прыгожых. 

Пад вiдамi мастацтва маюцца на ўвазе спосабы выяўлення адценняў 
хараства. Паўната ж пераказвання мастацкага зместу залежыць не толькi ад 
колькасцi матэрыялу, але i ад якасцi яго. Лаканiзм з’яўляецца iстотнаю рысаю 
творчасцi i бывае, што лепей недасказаць, чым весцi размыты пустотны аповяд. 
Але, як аднойчы заўважыў кампазiтар С. М. Сланiмскi1: «Аскетом нужно быть 
в жизни, а в музыке – фонтанировать». 

Адным з галоўных элементаў музыкi ёсць рытм – паслядоўнасць у часе. 
Рытм арганiзуе музычны матэрыял. Народная песня спарадзiла лучнасць, у якой 
знаходзяцца паэзiя i чыстая музыка. Праз танец было падкрэслена значэнне 
музычнага рытму i пластыкi. А яшчэ неабходна заўважыць, што вучэнне аб 
агульных заканамернасцях вiдаў мастацтва грунтуецца на ведах аб прасторы i 
часе. У музыцы – гэта тэорыя рытму; у паэзii – галiна ведаў аб сродках 
вобразнасцi, таксама аб рытме i славеснай iнструментоўцы, якая аснована на 
дапасоўваннi тэорыi музыкi да тэорыi паэзii i наадварот. Так, у апошняй чвэрці 
ХII ст. узнікла мадальная натацыя, мэтай якой было выяўленне рытмiчных 
асаблiвасцей часу гучання. Натацыя абапiралася на дзве рытмiчныя адзiнкi: 
доўгую – званую longa i кароткую – brevis. Вытокамi для мадальнай натацыi 

                                                           
1 Сяргей Сланiмскi (1932–2020) – савецкi i расiйскi кампазiтар, пiянiст, музыказнаўца i педагог. 

Аўтар 34 сiмфонiй, васьмi опер, трох балетаў, камернай i вакальнай музыкi. Яскравыя наватарскiя 
пошукi ў музыцы Сланiмскага адзначаны размаiтымі жанрамі, своеасаблiвым праламленнем  
музычнага фальклору. 
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паслужылi даўнегрэчаскiя метрычныя стопы (харэй, ямб, дакцiль, анапест 
i iнш.), у аснове якiх была трохмернасць. Таму нядзiўна, што большасць твораў 
гэтага часу напiсаны ў дадзеным метры i рытме. Двухмернасць з’явiлася 
пазней: толькi ў сярэдзiне ХIII ст. 

Музыка, у якой час мае вялiкую важкасць – мастацтва безумоўнага руху, у 
каторым роля рытму набывае характар часовай паслядоўнасцi. Як чысты рух, 
музыка ўздзейнiчае на ўсе вiды мастацтва, пры гэтым не маючы нiякай 
залежнасцi ад iх. Спасылаючыся на думку Андрэя Белага2, бяспрэчна можна 
канстатаваць, што ўсялякi вiд мастацтва азначаецца ступенню праяўлення ў iм 
духу музыкi. Размяшчаючы прыгожыя мастацтвы ў парадку iх дасканаласцi, мы 
атрымаем наступныя галоўныя вiды: дойлiдства, скульптура, жывапiс, 
лiтаратура (проза, паэзiя) i музыка. Дадзеныя вiды мастацтва да нейкай ступенi 
могуць злiвацца адзiн з другiм, пранiзваць духам сваёй адметнасцi сумежныя 
вiды, удасканальваць iх. Ва ўсiх мастацтвах важна, каб найменшая колькасць 
матэрыялу найбольш поўна раскрывала iдэю, якую задумаў мастак. 
У большасцi сваёй, тэндэнцыя прыроды чалавека змяшчае ў сабе тое, каб 
навязаць мастацтву нехарактэрныя яму рысы цi адмовiцца ад дасягнутага 
крытэрыя прыгажосцi. Звычайны абывацель глядзiць на праяўленне мастацтва 
як на нешта бессэнсоўнае, незразумелае, амаль што вар’яцкае. Неабходна 
адзначыць, што нават у найболей тыповых формах музыкі бачная рэчаiснасць 
ужо знiкае. «Калi запытаюць, што выражаць… матэрыялам гукаў, неабходна 
адказаць – музычныя iдэi», – гаворыць музыказнаўца Эдуард Ганслiк3. 
Рэчаiснасць не такая, якою яна нам з’яўляецца. На самай справе яна iншая. 
Рух – асноўная рыса рэчаiснасцi. Ён стварае вобразы, якiя iм жа i абумоўлены. 
Пачынаючы з нiзшых вiдаў мастацтва i заканчваючы музыкай мы назiраем, як 
павольна слабеюць i становяцца зыбкiмi вобразы рэчаiснасцi. Наблiжаючыся да 
музыкi, мастацкi твор становiцца больш пранiкнёны недасягальнаю глыбінёю. 
«Прыгажосць музычнага твора ёсць асаблiвая музычная прыгажосць, якая 
выяўляецца ў аб’яднаннi гукаў без усялякага іх суаднясення да непрыхiльнага 
iм па-за музычнага кола iдэй… Царства музыкі на самай справе не ад гэтага 
свету», – пiша Ганслiк. Сутнасць руху, якая праяўляецца ў музыцы, характэрна 

                                                           
2 Андрэй Белы (1880–1934) – сусветна вядомы паэт i празаiк, арыгiнальны мыслiцель, тэарэтык 

рускага сiмвалізму. 
3 Эдуард Ганслiк (1825–1904) – аўстрыйскi музыказнаўца. З 1836 г. выкладаў тэорыю, гiсторыю i 

эстэтыку музыкi ў Венскiм унiверсiтэце. Яго трактат «Vom Musikalisch – Schonen» (1854; Аб музычна 
прыгожым) стаў пачаткам дыскусii аб праграмнай i «чыстай» музыцы. Асноўнaя яго iдэя – «музычны 
змест ёсць рух гукавых форм».  
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для ўсёй мiрабудовы i адлюстроўвае адзiнства, якое яднае ўсе сусветы: былыя, 
цяперашнiя i тыя, каторыя ўзнiкнуць у будучым. У музыцы патрэбны не 
вобразы, а суаднясенне гукаў, якiя напоўнены энергiяй i нясуць у сабе праявы 
духу, якi па прыродзе сваёй універсальны. І тут вобразная сфера заменена 
рытмам размаiтых гукаў. Сямi колерам спектра адпавядае цэлая палiтра тонаў. 
Kолькасцi супрацьпастаўлены адценнi сiлы гуку. Цi глыбiня музычных твораў 
не дае iмпульс для роздуму, што знята падманлiвае покрыва з бачнага Свету? 
У музыцы адкрываюцца таямнiцы руху, яго сапраўдная сутнасць, якая пра-
нізвае ўсё бачнае i нябачнае. Адсюль можа стаць зразумелым сэнс выразу, які 
часта чуеш у размове з мастакамі: «… мала бачыць прадметы, неабходна ўмець 
бачыць». Вядомы пiсьменнiк Томас Ман4 у рамане «Доктар Фаўстус» вуснамі 
свайго героя Адрыяна Леверкюна сцвярджае мудрасць, якая для мяне яшчэ з 
юнацкіх гадоў стала пастулатам: «У тыя часы, калi я вучыўся бачыць…». 

З даўніх часоў слова адыгрывала незвычайна вялiкую ролю ў музыцы. 
У некаторых народаў вакальная музыка культывавалася намнога раней да 
стварэння i ўвядзення ў музычную практыку нават самых простых ударных 
iнструментаў. Небывалае развiццё вакальнай музыкi дало iмпульс таму, што на 
сённяшнi час мы маем багатыя мажлiвасцi пераўтварэння гутарковай мовы ў 
музычную мову. Былі часы, калі некаторыя творцы ставiлi слова вышэй за 
музыку, iншыя вельмi свабодна, можна сказаць павярхоўна, адносiлiся да 
тэксту на карысць музычнага матэрыялу. I толькi ў ХVII ст. сталi больш значна 
звяртаць увагу на мажлiвасцi дэкламацыйнага трактавання тэксту. Напачатку ж 
ХХ ст. многiя кампазiтары пачалi адыходзiць ад прынцыпаў залежнасцi музыкi 
ад слова. Увядзенне новых прыёмаў трактавання голасу ад разнастайнасцi 
меладэкламацыi5 – моўнага спеву, да шырокiх вакальных лiнiй, наблiжаных да 
iнструментальнай тэхнiкi, прывялi да нiвелiравання трактоўкi голасу i iнстру-
ментаў. Змаганне памiж вакальным i iнструментальным пачаткамi, лiтаратурай i 

                                                           
4 Томас Ман (1875–1955) – выдатны нямецкi пiсьменнiк, эсэiст, майстар эпiчнага рамана, лаўрэат 

Нобелеўскай прэмii па лiтаратуры (1929). Яго раман «Доктар Фаўстус» з’яўляецца ключавым у 
творчасцi Т. Мана i адным з самых значных у лiтаратуры ХХ ст. Апiсанне ў ХХII раздзеле 
кампазiтарскай тэхнiкi галоўнага героя кампазiтара Адрыяна Леверкюна паўтарае ў рэдуцыраваным 
выглядзе асновы дадэкафоннай тэхнiкi Арнольда Шонберга. 

5 Меладэкламацыя – мастацкае чытанне, якое суправаджаецца музыкай. Меладэкламацыя знахо-
дзiла прымяненне ўжо ў антычнай драме. У ХIII ст. з’явiлiся сцэнiчныя творы, поўнасцю заснаваныя 
на  меладэкламацыі. У ХІХ ст. узнiк асобны тып меладэкламацыi, у якiм з дапамогаю нотных знакаў 
дакладна пазначаўся рытм дэкламацыi. У далейшым меладэкламацыя зблiзiлася з рэчытатывам, з 
чаго ўзнiкла так званая звязаная меладрама, у якой з дапамогаю асобых знакаў стаў фiксавацца не 
толькi рытм, але i вышыня гукаў голасу. У А. Шонберга «звязаная меладрама» прыняла форму 
моўнага спеву. 
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музыкай настолькi даўнія, наколькi iснуе развiццё музычнага мастацтва. 
I толькi ў наш час гэта дылема стала больш зразумелай – ураўнаважанай: 
таксама, як лiнiю iнструментальную можна трактаваць па прыкладу вакальнай, 
так i вакальны матэрыял можа быць раздзелены на дробныя кавалкi, трактаваны 
ў выглядзе асобных матываў, а таксама структурна, як iнструментальны. 
Сучасныя кампазiтары прыйшлi да вынiку, што не ідзе размова аб тым, каб 
музыка выяўляла сэнс дадзенай паэзii, а каб два пачаткi – музыка i слова – 
iснавалi на роўных правах, каб слова было трактавана як музычны матэрыял. 
Так, напрыклад, французскi кампазiтар П’ер Булез6 у сваiм знакамiтым творы 
«Le Marteau sans maître» («Малаток без майстра»)7 выкарыстоўвае цэлую шкалу 
спеву i мовы ад iнструментальнай трактоўкi мелiзмаў, праз сiлабiчны спеў, 
некалькi вiдаў porlando (гамонкай) аж да моўнага патоку. Аўтар трактуе вакал 
як адзiн з элементаў кампазiцыi. Нягледзячы на невялiкую колькасць выка-
наўцаў (альтовы голас, флейта in G, ксiларымба, вiбрафон, ударныя iнстру-
менты з неакрэсленай вышынёй гуку, гiтара i альт), кампазiтару ўдалося 
стварыць музыку арыгiнальную, вытанчаную, азначаную як «абстрактны 
iмпрэсiянiзм». 

У новай музыцы зыходным матэрыялам можа быць усё, у тым лiку i мова 
чалавека, трактаваная па-за сутнасцю сваёй семантычнасцi. Людская мова 
складаецца з цэлага шэрага кампанентаў. Адзiн з iх, якi ў музыцы можа быць 
выяўлены аўтаномна – гэта фанiчны элемент. Адпраўным пунктам жа ў ім 
з’яўляюцца наступныя паняццi: вакальная кампазiцыя ў дачыненнi да тэксту 
ёсць штучнае апрацаванне таго, што ў сваёй выснове наогул не патрабуе 
музычнага тлумачэння. Тэкст мажлiва не толькi спяваць, але прагаворваць, 
шаптаць, выкрыкваць, а таму вакальная лiнiя не адзiная форма яго трактоўкi. 
Голас, якi прамаўляе тэкст ва ўсiх разнастайных адценнях – ад шэпту i 
мармытання да крыку i воклiчу – несумненна ёсць сам па сабе жывы матэрыял, 
каторы ўзбагачаны iнструментальнаю і акцёрскаю гульнёю – санорыкай, рухам, 
мiмiкай – становiцца нечым, параўнальным да новай мовы, але якая ўсё ж яшчэ 
адносiцца да гатовых, музычна неаўтаномных тэкстаў… 

                                                           
6 П’ер Булез (1925–2016) – французскi кампазiтар, дырыжор, пiянiст. Вучань А. Месiяна. Пасля-

доўнiк А. Вэбэрна. Адзiн з лiдараў музычнага авангарда 1950-х гг. Многiя з твораў П. Булеза – 
хрэстаматыйныя прыклады тэхнiкi пуантылiзму, татальнага серыялiзму. У яго музыцы прысутнi-
чаюць таксама элементы санорыкi i алеаторыкi. 

7 Аўтару хрэстаматыі пашчасцiла праслухаць гэты твор у канцэртным выкананнi падчас 
праходжання асiстэнтуры-стажыроукi ў Санкт-Пецярбургскай кансерваторыi iмя Н. А. Рымскага-
Корсакава ў рамках канцэртаў парыжскага IRCAM.  Дырыжыраваў – П’ер Булез. 
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Кожны музычны твор складаецца з гукавых вiбрацый рознай частотнасцi. 
Кампазiтару дадзены неабходны выбар супастаўлення гэтых гукаў-вiбрацый 
такiм чынам, каб яны ўздзельнiчалi на слухача не ў залежнасцi ад вобразнай 
сферы. Выразнасць сродкаў можа быць разнастайнейшая, але яна павiнна 
складвацца ў драматургiю8, якая нясе ў сабе энергiю i сiлу ўздзеяння. Таму ўжо 
ў музыцы ХХ ст. пачалi культывавацца i ўваходзiць у практыку адкрытыя – 
скразныя формы9, якiя падпарадкаваны руху чыстай энергii. 

У сучасных партытурах бярэцца пад увагу не толькi фанiчны матэрыял, але i 
спосаб яго артыкуляцыi, пры ўдыханні i цэлага шэрага асаблiвасцей iншых 
спосабаў працы з гукам, пошукам новых адценняў i фарбаў голасу. Вакальная 
iнтэрпрэтацыя фанiчнай музыкi мае свае цяжкасцi, якiя вынiкаюць з таго, што 
сутнасць прыроды голасу адметная i мае сваю спецыфiку, каторая не заўсёды 
дазваляе выяўляць i рэалiзоўваць iдэi кампазiтара, закладзеныя ў партытуры. 
У харавой музыцы гэта яшчэ болей складана здзейснiць, таму што кожную 
партыю выконвае група цi як мiнiмум некалькi чалавек, а салiсты выкарыстоў-
ваюцца фрагментарна, у асаблiвых выпадках. 

Неабходна звярнуць увагу, што i ў больш традыцыйнай харавой музыцы 
адну з галоўных роляў адыгрывае не толькi сэнс тэксту – яго псiхалагiчны 
аспект, але i само гучанне слоў, асобных лiтар – iх музычны пачатак. Гэты 
гучальны элемент, як у паходжаннi i развiццi самой людской мовы ёсць 
першасны. У авалоданнi мовай чалавек спачатку вучыцца гаварыць i толькi 
пасля чытаць і пiсаць. I таму, у памяць кожнага з нас слова папярэдне заклад-
ваецца як гук цi дакладней – спалучэнне шэрага гукаў, а пазней, з авалоданнем 
чытання i пiсьма, на першасную выснову слова-гук накладваецца iншая – 
словаграфiчны знак. Як бачым, слова-гук папярэднiчаў слову-знаку: вусная 
творчасць – пiсьмовай лiтаратуры. А таму паэты, тонка адчуваючы фанетыку 
гучання слоў, садзейнічалі эстэтычнаму ўвасабленню гэтай гукавой мяжы – 
пераўтварэнню гучання слоў у iх музыку – паэзiю гукаў. Ужо такiя паэты 
рамантычнага светаадчування, як Кiтс i Тэнiсан надавалi празмерную значнасць 
музычнай гранi слова. «De la musique avant toute chose» («Музыка перш за ўсё») – 
апавяшчаў знакамiты лозунг Верлена. Фет, якога П. І. Чайкоўскi лiчыў адзiным 
па сваёй сутнасцi «паэтам-музыкантам», апяраджаючы тэндэнцыi некаторых 

                                                           
8 Маецца на ўвазе пабудова твора, якая вынiкае з чыста музычных сродкаў выразнасцi. 
9 Скразныя формы – формы, якiя разгортваюцца па прынцыпе «скразнога» развiцця. Тэрмiн, якi не 

падразумявае пэўнай кампазiцыйнай схемы. «Скразное», г. зн. паступовае, незваротнае, безупыннае 
развiццё. 
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наступных паэтычных школ, пайшоў яшчэ далей, сцвярджаючы, што верш, «в 
котором есть смысл», для яго «не существует»10. Для Афанасiя Фета: «Нет 
музыкального настроения – нет художественного произведения». 

Жывая сувязь гуку і сэнсу, лучнасць музыкi i думкi ў мастацкiх творах ства-
раецца рытмам, iнтанацыяй, драматургiяй твора як y музыцы, так i ў вершы, 
урэшце гукапiсам у шырокiм значэннi гэтага слова («iнструментоўкай» – 
аркестроўкай). I яшчэ раз неабходна падкрэслiць, што адну з галоўных роляў ва 
ўсiм гэтым адыгрывае рытм, якi ўласцiвы кожнай з’яве прыроды, знаходзячыся – 
ад макра- да мiкракосмасу – у вечным руху. Яшчэ ў Старажытным Егiпце вялiкi 
пасвячоны Гермес Трысмягiст у сваiх вучэннях сцвярджаў, што сутнасць 
будовы Свету закладзена ў прынцыпе: «Як Уверсе, так унiзе; як унiзе, так 
уверсе». Адносiцца гэта i да чалавека, паглыбленаму вывучэнню бiярытмаў – 
рытмаў дзейнасцi жывога арганiзма – падпарадкавана ўсё iснаванне. Аддаючы 
перавагу рытму – галоўнай энергii як музыкі, так i паэзii, аб цеснай сувязi 
рытмаў уласнай творчасцi з рытмамi эпохi, кожны на сваёй мове, гаварылi 
вялiкiя кампазiтары i паэты. Успомнiм хоць бы павольныя часткi музыкi 
Гендэля, Баха, дзе рытм ускладняецца, трымае вуха слухача ў напружанасцi, 
вядзе яго ў часе, тым самым ствараючы рух, пераадольваючы iнертнасць. 
«Рытм арганізуе музычны матэрыял» – сцвярджаў Стравінскі. 

У паэзii, побач з рытмiчнасцю, важным элементам музыкальнай стыхii ёсць 
само гучанне слоў i нават асобных гукаў, з якiх складаюцца словы. Так, 
напрыклад, яшчэ Міхайла Ламаносаў распрацаваў спецыяльную таблiцу выяў-
ленчых мажлiвасцей, каторыя ўзнiкаюць пры гучаннi галосных лiтар. Лiтара А 
садзейнiчае ўспрыманню адчування роскашы, хараства, вялiкай прасторы, 
глыбiнi i вышынi, таксама раптоўнага страху. Гучанне лiтар Е, I, Ю стварае 
мажлiвасць для выяўлення пяшчотнасцi, ласкальнасцi, плачэўных цi малых 
рэчаў. Праз Я (змякчаная А) мажлiва паказаць прыемнасць, весяленне, 
сэрцаедства i схiльнасць… У сваёй таблiцы суаднесенасцi гуку i яго сэнсу 
М. В. Ламаносаў зазначыў, што такiя лiтары, як O, У, Ы могуць несцi ў сваiм 
гучаннi страшныя i моцныя адчуваннi, такія як гнеў, зайздрасць, баязлiвасць i 
сум. Галосныя лiтары ёсць носьбiты музычнага – меладычнага, пявучага – 
пачатку слова. Але яны патрабуюць зычных, як i зычныя iх, для пабудовы слоў-
думак. Зычныя лiтары самi па сабе захоўваюць музычна-эстэтычную каштоў-
насць у сучаснай музыцы i паэзii, хоць з пункту бачання традыцыi без галосных 
                                                           

10 Лiст А. Фета  Я. П. Палонскаму ад 23 студзеня 1888 г. Цыт. у кнiзе: Д. Благой. Мир как красота. 
О «Вечерних  огнях» А. Фета. – М., 1975. – С. 75. 



13 

нiчога музычнага ў сабе не маюць, з’яўляюцца шумам. У аснову таблiцы 
паложаны прынцып мастацкай суаднесенасцi памiж пачуццёвым пачаткам i 
iнтэлектуальным. Гарманiчная ўраўнаважанасць i рытмiчнае чаргаванне галос-
ных i зычных даюць iм мажлiвасць поўнасцю выканаць належныя тым цi 
другiм функцыi: галосныя (музычны, рытмаўтваральны, iнтанацыйны пачатак 
верша) без зычных, якiя змацоўваюць iх у слова, пераўвасобiлiся бы ў нiчога 
нязначныя гукi. У сваю ж чаргу, у спалучэннi з галоснымi зычныя набываюць 
свой непаўторны смак гучання. 

Знакамiты нарвежскi славiст Гейр Хятсо на пачатку 70-х гг. ХХ ст. з 
дапамогаю электронна-вылiчальнай машыны вырашыў праверыць, наколькi 
характарыстыкi гукаў, якiя былi дадзены Ламаносавым, адпавядаюць творчай 
практыцы паэта. Аўтару, па яго словах, «стала мажлiвым выявiць тэндэнцыю 
iнструментаваць вершы тымi цi iншымі гукамi ў суадлежнасцi з iх аўфанiчнымi 
характарыстыкамi». «…Колькасны метад, – робiць ён вынiк, – пацвярджае 
неабходнасць уважлiвага вывучэння псiхалагiчных характарыстык гукаў у 
Ламаносава». 

Рытмiзаваная вершаваная мова па сваёй глыбiннай сутнасцi вельмi цесна 
звязана з музыкай. Характарыстыкi гукаў, як галосных, так i зычных, дадзеныя 
М. Ламаносавым, актуальны i для «iнструментоўкi» харавых партытур. У сабе 
яны нясуць дадатковую – эмацыянальную i каларыстычную афарбоўку твора. 

Час ад часу мне трапляла чуць дастаткова ходкую думку, што ў кожнага 
творцы iснуе прэвалiраванне рацыянальнага над эмацыянальным цi наадварот. 
I гэта здавалася дзiўным, таму што сапраўдны мастак не мае дылемы памiж 
iнтэлектуальным i пачуццёвым пачаткамі. Адчуванне мiкра- i макракосмасу 
заўсёды павінна быць у гармонii – спалучэннi рацыянальнага i эмацыянальнага, 
як нечага цэласнага i непадзельнага – свайго роду найдрабнейшай часцiнкi, 
якая пранізвае ўсё бачнае i нябачнае – цэлы Сусвет. 
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Слова харавога дырыжора 
(метадычныя рэкамендацыі) 

 
Адкрывае зборнік твораў Яўгена Паплаўскага Missa brevis для жаночага 

хору без суправаджэння. Яна напісана на традыцыйны тэкст каталіцкага бога-
служэння, але ў структуры твора ёсць некаторыя асаблівасці. Так, напрыклад, 
кампазітар не ўключыў у месу частку Credo, якая традыцыйна гучыць пад 
нумарам «3», але асобна выдзеліў Benedictus як самастойную частку. Такім 
чынам, наогул цыкл захаваў сваю пяцічасткавую структуру. 

Музыка месы пранікнута светлым настроем ва ўсім багацці яго фарбаў і 
адценняў – ад малітоўнай самапаглыбленасці і засяроджанасці да празрыстага 
сузірання і ўзвышанай радасці. Такая эмацыянальная танальнасць твора 
з’яўляецца вынікам удумлівага падыходу кампазітара да выбару сродкаў 
музычнай выразнасці. 

Кожная з пяці частак месы адносна невялікая па аб’ёме (акрамя больш 
працяглай Gloria) і ўяўляе сабою закончанае малітоўнае песнапенне. Асноўны 
меладычны матэрыял Я. Паплаўскі размяркоўвае сярод партый жаночага хору 
раўнамерна, даючы магчымасць як сапрана, так і альтам прадэманстраваць 
прыгажосць сваіх тэмбральных фарбаў. Мелодыі ў месе разгортваюцца гнутка, 
свабодна, прытрымліваючыся тэксту малітвы і яе эмацыянальна-вобразнага 
зместу. Характэрнай рысай мелодыкі і гармоніі ў дадзеным творы з’яўляецца 
вялікая колькасць храматызмаў, альтэрыраваных гукаў і секундавых сугуччаў. 

Кампазітар вельмі свабодна карыстаецца метрарытмічнымі сродкамі: прымя-
няе пераменны памер або піша, наогул, не абмяжоўваючы сябе метранамічнымі 
рамкамі, часта ўжывае пункцірны, трыёльны і сінкапіраваны рытм, будуе 
музычную фразу са слабай долі такта. 

Да адметных рыс стылю аўтара можна аднесці такія фактурныя прыёмы, як 
аднагалосны пачатак правядзення музычнага сказа і яго паступовае фактурнае і 
дынамічнае нарастанне (напрыклад Kyrie, Gloria, Sanctus, Benedictus), а таксама 
частае ўжыванне манодыі і актаўных унісонаў. У частках Gloria, Sanctus, 
Benedictus і Agnus Dei кампазітар палічыў неабходным прымяніць фарбы 
сольных тэмбраў (сапрана і альта). 
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Наогул, твор з’яўляецца дастаткова складаным для музычнага выканання і 
патрабуе ад хормайстра дасканалай прафесійнай работы. Для засваення 
вакальна-тэхнічнага боку твора неабходна старанная работа выканаўцаў над 
дыханнем, інтанацыяй, ансамблем, дынамікай і штрыхамі. 

Цыкл песнапенняў «Малітвы» складаецца з трох галоўных малітваў, у якіх 
веруючыя хрысціяне звяртаюцца да Госпада Бога і Багародзіцы. 

Oratio dominica – першае песнапенне цыкла, напісанае на тэкст малітвы 
«Ойча наш» (другая назва «Малітва Гасподня»). Словы яе прапанаваў сам Ісус 
Хрыстос, звесткі аб чым змешчаны ў Евангеліях ад Матфея (6:9–13) і ад Лукі 
(11:2–4). Музыка характарызуецца ўзнёслым, эмацыянальным настроем, 
насычана дынамічным развіццём і багаццем разнастайных штрыхоў. Шырокія 
скокі на інтэрвалы актавы, сексты і квінты як ва ўзыходзячым, так і сыходным 
руху ў партыі сапрана ствараюць адчуванне прыўзнятасці і ў той жа час 
напружанасці музычнага выказвання. Гэты эфект дасягаецца таксама дзякуючы 
шырокаму агульнахаравому дыяпазону (больш за дзве актавы), які выка-
рыстоўвае кампазітар у дадзеным творы. Чаргаванне кансанантных акордаў з 
дысанансамі і сугуччамі нетэрцавай структуры разам з камплементарнай 
рытмікай і пераменным памерам узмацняе адчуванне глыбіні і шматмернасці 
гэтай малітвы. 

Salutatio angelica – другі твор цыкла Я. Паплаўскага. Гэта адна з асноўных 
малітваў, звернутая да Маці Божай, названая таксама па першых словах свайго 
лацінскага тэксту «Радуйся, Марыя» (Ave Maria). Малітва заснавана на еван-
гельскіх тэкстах: прывітанні архангела Гаўрыіла, які абвясціў Панне Марыі, 
што яна стане маці Збавіцеля. Музыка гэтага спеву гучыць камерна, лірычна і 
прасветлена. Кампазітар выкарыстоўвае празрыстую фактуру, прыём унісон-
нага пачатку асобных музычных фраз і роўнае, паступовае развіццё меладыч-
нага матэрыялу. У інтанацыйным плане твор даволі складаны, таму ад выканаў-
цаў патрабуецца добрае валоданне дыханнем і навыкамі ансамблевых спеваў. 

Завяршае цыкл «Малітвы» – песнапенне Gloria Patri, вядомае як «Слава 
Айцу». Гэта кароткі ўхвальны гімн Богу, які шырока ўжываецца ў розных 
хрысціянскіх богаслужэннях. Твор гучыць урачыста, святочна і рашуча. 
Ламаная скокападобная мелодыя, хады на шырокія інтэрвалы ў спалучэнні з 
вольным метрарытмічным выкладаннем і divisi ва ўсіх галасах падкрэсліваюць 
яркі характар музыкі. Характар гімнічнасці і слаўлення ствараецца і за кошт 
больш яркай дынамікі. 
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Цыкл «Малітвы» безумоўна ўяўляе пэўную цяжкасць для выканання. Скла-
данасць метрарытмічных сродкаў, спалучэнне гарманічных фарбаў, меладыч-
ная самастойнасць руху харавых галасоў разам з тонкай нюансіроўкай, агагіч-
нымі адхіленнямі і тэмбральным каларытам патрабуюць дасканалай работы 
хормайстра і майстэрскага валодання вакальна-харавой тэхнікай выканаўцамі. 

Харавы цыкл Яўгена Паплаўскага «Адценні хараства» складаецца з пяці 
харавых мініяцюр, напісаных на словы вядомых беларускіх паэтэс Наталлі 
Арсенневай (№ 1, 3, 4) і Ларысы Геніюш (№ 2, 5). Выбар вершаў да гэтага 
цыкла з’яўляецца невыпадковым – усе яны прасякнутыя глыбокім лірызмам і 
інтымным, асобасным тонам мастацкага выказвання. Кампазітар тонка адчуў і 
захаваў гэты настрой у сваіх музычных творах. Усе творы цыкла – гэта адценні 
лірыкі: гэта і пейзажная замалёўка, пераплеценая з успамінамі чалавека (№ 1 
«Цішай ночка чаравала»), і роздум аб трагічнасці жыццёвых пакутаў і 
адзіноцтве душы (№ 2 «Душа мая»), і карціны зімовай прыроды (№ 3 «Снег 
падаў»), і яскравы жыццесцвярджальны гімн сонцу і вясне (№ 4 «Люблю я 
сонца залатое»), і, нарэшце, глыбокае прызнанне ў любові да Радзімы – да яе 
мовы, песень, краявідаў і людзей (№ 5 «Дрэмле вечар у ціхай дуброве»). 

Усе пяць твораў адрозніваюцца яснасцю і выразнасцю кампазіцыйнай 
структуры. Харавыя мініяцюры напісаны ў простых формах, рэпрызнасць 
музычнага матэрыялу надае форме эфект выказанасці і завершанасці («Цішай 
ночка чаравала», «Люблю я сонца залатое»), куплетная форма апошняга хору 
яшчэ больш падкрэслівае шчырасць, цеплыню і адкрытасць музычнай 
інтанацыі. 

Вельмі разнастайна выкарыстоўвае кампазітар метрарытмічныя сродкі: у 
творах яснага, светлага характару (№ 1, 4, 5) прымяняе прынцып рытмічнай 
паўторнасці і рытмічнае адзінства ўсіх партый, што надае музыцы цэльнасць, 
узгодненасць і гармонію. Наадварот, незалежнасць, самастойнасць харавых 
галасоў з пункту гледжання рытму, чаргаванне складаных рытмічных паслядоў-
насцей, спалучэнне трыёляў, дуоляў, сінкапіраванага і пункцірнага рытму 
ўнутры асобных партый (№ 2) робіць музычную мову складанай і шмат-
слойнай. Апора на трохдольнасць у першым і апошнім творы цыкла своеасаб-
ліва апраўляе яго, надае цэласнасць і завершанасць усёй кампазіцыі. 

Меладычная мова ў харавым цыкле таксама разнастайная: творы светлага 
лірычнага характару надзелены пявучай запамінальнай мелодыяй, у больш 
драматычных харах кампазітар выкарыстоўвае ламаныя мелодыі з вялікай 
колькасцю шырокіх скачкоў і дысанантных інтэрвалаў. Падобным жа чынам 
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выкарыстоўвае аўтар і гарманічныя фарбы, ужываючы фанічныя ўласцівасці 
дысанантных сугуччаў, акордаў нетэрцавай структуры, кластараў для перадачы 
складаных драматычных вобразаў, а кансанансы і акорды тоніка-субдамінан-
тавай сферы для перадачы лагодных светлых адценняў і пачуццяў. 

У харавым цыкле «Адценні хараства» Я. Паплаўскі вельмі вынаходліва 
карыстаецца ўласцівасцямі харавой фактуры. Ён ужывае такія фактурныя 
прыёмы, як арганны пункт на вытрыманай ноце (напрыклад № 1 «Цішай ночка 
чаравала») і рытмізаваны (у партыях сапрана III і альта I № 3 «Снег падаў»). Да 
характэрных рыс харавога пісьма кампазітара адносіцца свабодны самастойны 
рух кожнага асобнага голасу, а таксама частае divisi (дзяленне партыі на два або 
тры самастойныя галасы). Усё гэта надае харавой фактуры поліфанічнасць і 
многаслойнасць. 

Харавы цыкл Я. Паплаўскага «Адценні хараства» безумоўна выклікае ціка-
васць і прыцягвае ўвагу выканаўцаў разнастайнасцю зместу, шырокай палітрай 
мастацкіх вобразаў і своеасаблівасцю музычнай мовы. Рытмічная самастой-
насць галасоў патрабуе ад дырыжора і хору ўдумлівага тэмбральна-дынаміч-
нага агучвання і працы над дыкцыяй. Пры выкананні неабходна звяртаць увагу 
на вытрыманыя харавыя педалі і асцінатныя ноты, якія надаюць устойлівасць 
інтаніраванню і злучваюць харавую тканіну. Тэсітура ў харавым цыкле 
пераважна зручная, але пэўныя цяжкасці могуць узнікнуць пры выкананні 
шырокіх скачкоў і змене рэгістраў голасу. 

Тры творы з харавога цыкла «З дум вандроўніка» напісаны Яўгенам 
Паплаўскім на словы Міхася Машары. 

Першы хор «Сінь ты сінь вясняная» адрозніваецца ўзвышанасцю пачуццяў і 
адчуваннем радасці ад набліжэння вясны. Твор напісаны ў простай двухчастка-
вай форме з выразнай музычнай фразіроўкай і цэзурамі. Гарманічная мова 
насычана секунд- і квартакордамі, сугуччамі без тэрцавага тону, нярэдка выкла-
дзенымі ў двухгалосным або трохгалосным выглядзе. Празрыстая фактура, 
апора на фанічныя ўласцівасці гучання гармоніі і мелодыі разам з дынамічнымі 
адценнямі і рухавым тэмпам стварае адчуванне гульні вясенніх фарбаў і 
свежасці пачуццяў. 

Другі твор «З дум вандроўніка» – самы разгорнуты і маштабны ў харавым 
цыкле. Ён напісаны ў складанай двухчасткавай форме, музычны матэрыял 
разгортваецца варыяцыйна, мелодыя змяняецца, пераходзячы з партыі сапрана 
ў партыю альтоў і абрастаючы новымі падгалоскамі і інтанацыямі. Кампазітар 
выкарыстоўвае выяўленчыя сродкі музычнай выразнасці: мерная роўная рыт-
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мічная пульсацыя ў альтовым голасе нагадвае мерны рух вандроўцы, а 
мудрагелістая мелодыя, якая кружыцца ў партыі сапрана, – гэта нібы рой думак 
вандроўніка. Узмацняе каларыстычны эфект харавога гучання і прымяненне 
аўтарам асобных складоў «дон», «бом», «лё, лі, ля, лі, ла» ў партыях альтоў і 
сапрана. 

Завяршае цыкл хор «Дзень велікодны» – хвалебная малітва Хрысту і ціхая 
сардэчная просьба аб дараванні шчаслівага лёсу радзіме – Беларусі. Першая 
частка дадзенай харавой мініяцюры мае ўрачысты характар, пераважае светлы 
настрой, які ствараецца мажорным ладам, рытмічным адзінствам, выразнасцю і 
лаканічнасцю музычных фраз і больш гучнай дынамікай. У другой частцы, 
прысвечанай малітве аб шчасці і дабрабыце роднага краю, музычная мова 
крыху мяняецца: нягледзячы на тое, што асноўная рытмічная формула, 
зададзеная ў пачатку, захоўваецца, фактура хору ўшчыльняецца, узмацняецца 
значэнне нізкіх жаночых галасоў, гарманічныя фарбы становяцца больш 
складанымі. Двойчы паўтораныя словы «Сэрцам збалелым ціха малюсь, за 
анямелы край – Беларусь» гучаць асабліва пранізліва і дасягаюць сэрцаў 
слухачоў. 

Завяршае зборнік харавых твораў Яўгена Паплаўскага кантата для жаночага 
хору «Вясновы пульс зямлі», напісаная на словы беларускіх паэтаў. Кантата 
складаецца з сямі самастойных частак, тры з якіх створаны на вершы Наталлі 
Арсенневай, па аднаму асобнаму нумару – на вершы Ніла Гілевіча, Уладзіміра 
Хадыкі і Алеся Гаруна, і адна частка ўяўляе сабою вакаліз. Кантата «Вясновы 
пульс зямлі» – вельмі светлы па настроі і вобразах твор, яна працятая святлом і 
сонцам, адчуваннем радасці і новых надзей, чаканнем абнаўлення і добрымі 
прадчуваннямі. 

Амаль усе часткі кантаты характарызуюцца выразным меладызмам, па 
большай частцы рухавымі тэмпамі (Allegretto, Vigoroso semplice, Moderato con 
moto) і трыёльнымі памерамі (6/8, 9/8, 3/8) – усё гэта малюе жывую карціну 
розных вясенніх вобразаў. Дынамічныя сродкі кампазітар выкарыстоўвае 
вельмі далікатна, усе асноўныя адценні пачуццяў ён выражае ў дынамічнай 
шкале ад «р» да «f», але прапануе хору і дакладна выпісаныя рухомыя нюансы 
(cresc. і dim.). 

Кампазітар па-майстэрску выкарыстоўвае ўсе выразныя сродкі жаночага 
хору: яго тэхнічныя (інтанацыйныя, ансамблевыя, дыкцыйныя і іншыя) і 
мастацкія (дынамічныя, агагічныя, тэмбральныя, гукавыяўленчыя) магчымасці. 
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Амаль у кожную з частак кантаты кампазітар уводзіць фарбы сольных тэмбраў, 
актыўна выкарыстоўвае divisi харавых партый. 

Нягледзячы на тое, што кантата «Вясновы пульс зямлі» створана з улікам 
усіх вакальных магчымасцей і асаблівасцей жаночага хору, яе выкананне патра-
буе пэўнай працы і падрыхтоўкі. Хормайстар павінен уважліва аднесціся да 
работы над інтанацыяй і выразным вымаўленнем тэксту, штрыхі і разнастайная 
дынаміка таксама патрабуюць дасканалай работы. Падчас выканання кантаты 
дырыжору трэба сачыць за тэмпам і шматлікімі агагічнымі адхіленнямі. 

Харавыя творы Яўгена Паплаўскага, якія характарызуюцца тонкасцю закра-
нутых пачуццяў і захаваных вобразаў, адрозніваюцца самабытным музычным 
стылем, насычаным свежымі меладычнымі фарбамі і наватарскімі знаходкамі ў 
вобласці ладагарманічных і метрарытмічных сродкаў, безумоўна здольныя 
ўпрыгожыць рэпертуар як аматарскіх, так і прафесійных харавых калектываў. 

 
Ганна Нячай 
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*) У частцы "Gloria" храматычныя знакі датычаць нот, перад якімі яны змешчаны.

Напрыклад:  і  азначае b-h, а не b-b, але  як b-b.
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31 3

_ca_ ta
3

3

_ca_ ta
3

I

II

I

II

A.

S. mun_

mun_

di,

di,

pec_

pec_

3

ca_ ta
3

3

ca_ ta
3

mun_

mun_

di:

di:

38 3

mi_ se_

S.

I

II

A.

3

re_ re no_

no_

3

3
bis.

bis. mm...

3

45

Sopr.
solo

S.

I

II

A.

A_ gnus De_

De_

De_

3

i, A_

i,

i,

gnus De_

De_

De_

3
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51

_i, A_

_i,

_i,

Sopr.
solo

I

II

I

II

A.

S.

gnus De_

De_

3

De_

i...

i,

i,

3

qui
3

3

qui
3

tol_

tol_

57

_lis pec_
3

_lis pec_

S.

I

II

A.

3

ca_ ta
3

ca_ ta
3

mun_

mun_

di...

di: do_ na_ no_ bis pa_

63

_cem,

_cem,

I

II

A. do_ na_

Meno mosso, dolce

no_ bis pa_

allarg.

cem,
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69
3

o...
3

3

do_ na

o...
3

Andante

I

II

I

II

S.

Alto
solo

A.

no_ bis pa_

3

3

cem, pa_

74

pa_

pa_

_cem, pa_

pa_

I

II

I

II

A.

Alto
solo

Sopr.
solo

S.

dim. poco
3

cem.

cem.

cem.

cem.
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Pa_ ter,

Pa_ ter,

Moderato

I

II

S.

A.

Pa_ ter,

Pa_ ter,

3

Pa_ ter
3

3

Pa_ ter

dim. poco

no_

no_

3

3

3

ster, qui

ster...

7

es in

S.

A.

3

cae_ lis: san_ cti_ fi_

cresc. poco

ce_ tur

3

no_ men
3

13 3

tu_ um; ad_ ve_ ni_ at

3

re_ gnum
3

tu_
3

um;

19

fi_

dim. sempre

at vo_

3

lun_ tas
3

tu_
3

a, si_ cut in

3

Ксяндзу, доктару тэалогіі Станіславу Глякоўскаму

МАЛІТВЫ
Яўген Паплаўскі (2016)

Oratio dominica
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26

cae_ lo,

cae_
lo,

I

II

A.

S.

dim. poco a poco

et in

et in

ter_

ter_

allarg.

ra.

ra.

31

Pa_

Pa_

I

II

I

II

S.

A.

a tempo
( ) 3

nem
3

3

nem
3

no_

no_

3

3

3

strum

strum

3

co_ ti_ di_

co_ ti_ di_

cresc. poco

37

_a_

S.

A.

num da no_ bis

3

ho_ di_
3

e; et di_ mit_ te

43
3

no_ bis3

3

no_ bis
3

3

I

II

I

II

S.

A.

de_ bi_ ta

de_ bi_ ta

no_

no_

stra,

stra,

si_

si_

cut et

cut et
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49 3 3

nos di_ mit_ ti_ mus de_ bi_
3 3

3 3

nos di_ mit_ ti_ mus de_ bi_
3 3

to_ ri_ bus

to_ ri_ bus

no_

no_

stris;

stris;

54

et

S.

A.

ne nos in_ du_ cas in ten_ ta_ ti_

cresc.

60

_o_

_o_

S.

A.

I

II

I

II

3

3

nem,

nem,

sed

sed

li_

li_

be_

be_

67

_ra

_ra

A.

S.

I

II

nos

nos

Meno mosso

3
a

a

ma_

ma_

lo.

lo.
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73

A_

A_

Andantino

S.

A.

I

II

I

II

cresc. sempre 3

3

3

rit.

men.

men.

A_

S.

I

II

A.

Sostenuto

ve, Ma_ ri_ a,

Gra_ ti_

7

_aS.

A.

I

II

I

II

ple_ na,

Do_ mi_ nus te_ cum;

Salutatio angelica
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13

be_ ne_

m...

S.

A.

I

II

di_

cresc. poco a poco

cta tu in mu_ li_

3 3

e_ ri_ bus, et
3

et

3

ten.

18 3

be_ ne_ di_
3

be_ ne_ di_
3

Moderato
3

ctus fru_ ctus
3

ctus fru_ ctus
3

3
ven_ tris

ven_ tris
3

tu_ i,

tu_ i,

Ie_

Ie_

rit.

23

_sus.

_sus.

S.

A.

I

II

I

II

San_

San_

Andantino, delicato

cta Ma_

cta Ma_

3

ri_

ri_
3

a,

a,

3

Ma_ ter
3

3

Ma_ ter
3

29 3

De_
3

S.

A.

i,

3

o_ ra pro
3

cresc. simile 3

no_
3

3

3

bis pec_ ca_
3

3

to_ ri_
3
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35

_bus, nunc et in

3

ho_

3

ra mor_ tis

42 3 3

no_ stra_

no_ stra_

e.

e.

A_ men.

A_

3

3

allarg.

men.

Glo_ ri_ a

S.

A.

I

II

Risoluto

Pa_

Pa_ tri,

tri

Pa_ tri et Fi_ li_

et

o

6

Spi_ ri_ tu_ iS.

A.

I

II

I

II

San_ cto,

San_ cto,

dim. poco a poco

San_ cto,

San_ cto,

San_

San_

cto,

cto,

Gloria Patri
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11

San_ cto,

San_ cto,

San_ cto,

San_ cto,

San_

San_

3

3

3

ten.

cto:

cto:

16

Si_

S.

A.

Andante sostenuto
cresc. poco a poco

cut e_ rat in prin_ ci_ pi_ o, et

22 3

nunc et

3

sem_

3

per et in sa_
3

e_ cu_ la

27

sa_ e_ cu_

sa_ e_ cu_

S.

A.

I

II

I

II

lo_

lo_

rum.

rum.

A_

A_
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33

_men.

_men.

A_

A_

39

_men.

_men.

A_

A_

men.

men.

43

A_

A_ men.

men. A_

A_

rit. assai

men.

men.
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S.

A.

...

...

Moderato con incanto

I

II

_ _ _ _ _ , _

...

6

_ _ _

I

II

I

II

A.

S. _ _ _ ,

_ _ ,

...

...

cresc. sempre

_ _ _

_ _ _

_

_

10

_ _ _

_ _

_ _

... _

... _

...

_ _ _

_ _ _

_ , _

_ , _

Маёй матулі

АДЦЕННІ ХАРАСТВА 
пяць хароў

Яўген Паплаўскі (2017)
1. Цішай ночка чаравала

Словы Наталлі Арсенневай
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14

_ _ ,

_ _ ,

_ ,

_ ,

_ _

_ _

_ _

_ _

_

_

...

...

...
19

_ _

_ _

_ _

_ _

_ _ ,

_ _ ,

_ ...

_

_

_

_

_

_

_ _ _

_ _ _

_
24

_ _ ...

_ _ , _ _

_ _

I

II

A.

S.II

_ _ _ ... _ _

...

_ _

_
28

_  _

_  _

I

II

I

II

A.

S.

_ _

_

_ _

, _ _

_

...

_

_

...
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32

_ , _

cresc.

I

II

S.

A.I

3
_

3_
3

accel.

...

...

35

_

...

...

...

Tempo I

I

III

A.II

Sopr.
solo

_ _ _ _ , _ _ _ _

40

_ _

Sopr.
solo

A.II

I

III

I

II

S.

_

...

_ _ _

...

rit. molto

...
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S.

A.

_

Larghetto

_ , ...
3 3 3

, _ _ _ _  _ _

4
3

3 3 3

_ _ _ _ _  _

_

_ ,

_ ,

8

...
3 3 3

_ _ _ ,

3

3 3 3

_ _ _ , _ _

10

_

_ _  – _

_ _  – _

I

II

I

II

III

A.

S. _
3

3

_

3

_

 –

 –

 –

2. Душа мая
Словы Ларысы Геніюш
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14 3 3 3

_ _ _ , _ _ ,
3 3

_ _ _ ,
3 3

_ _ _ ,

3
3

_ _  _
3 3

_ _  _
3

_ _
3

_ _
3 3

16 3 3 3

_ _ _ _ , _ _  –
3 3 3

3 3 3

_ , _ _  –
3 3

_ , _ _  –
3 3

 _

 _

 _

_

_

...

_

_

20

_

S.

A.I

, _ _  –  _ ,

25

 –  _ _ .
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S.

A. _

...

Tranquillo

I

II

 _ _ _ _

...

_

... _

_

4

_ ...

_ _ _ _ _

I

II

A.

S.

_ .

_ _ _

_ _ _

7

_ _ _ _

_ _ _ _

_ _

_ _

9

_ _ , _

S.

A.

. _

cresc.

_ _ _ _

3. Снег падаў
Словы Наталлі Арсенневай
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12

_ _ _ _ _ _

dim.

_ ,

15

_ _ _

cresc.

_ _ _ _ , _ _ _

18

_ _ _ _

dim.

,

3

_
3

3

.

23
3

3

3

I

II

I

II

A.

S.

...

_ , _

 _

 _

28

_ _ _

_ _ _

...

...

...

...

allarg.
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S.

A.

_

Maestoso con moto

_ _ _ _ , _ _

4

_ _ _ _ , _ _ _ , _

7

_ _ _ _ _ _ . _ _

10

_ _ _ _ _ _ _ _

13

, _ _ _ _ ,

4. Люблю я сонца залатое
Словы Наталлі Арсенневай
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17

_ _ _ _

_ _ _ _

_ _ _ _

A.

I

II

S. . _ , _

. _

. _ , _

cresc.

, _ _

, _ _

, _ _

20

_ _ , _ _

cresc.

S.

A.

, _ _ , _

23

_ _ _ _ _ _ , _ _ , _ _

26

_ ,

_ ,

_ ,

cresc. sempre

I

II

I

II

A.

S. _

_

_

,

,

_

_

_

, _

_

_

_

rit.

!

!

!
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S.

A.

_

Andante espressivo

_ _ _ _ ,

_

5

_ _ _ _ .

_ _

_ _

10

_ _

Sopr.
solo

S.

A.

_

_ _ _ _ _  _

_  _

15

_ .

_ . _ _ , _ _ _ _

20

_ ,

_ _

S.

A.

_ _ _ .

5. Дрэмле вечар у ціхай дуброве
Словы Ларысы Геніюш
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25

_ _

_ _

S.

A.

Alto
solo

_ _

_ _

_

_

,

_ _

,

_ _

30

_ _

_ _

.

.

_ _ _ _

35

_ _

S.

A.

.

_ _  _ _ _ .

40

_

S.

A.

Sopr.
solo

_ _ _

_

...

45

_ _ _ _

_ _

rit. e dim.

.

.
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S.

A.

Moderato con moto

_ _ _ ! _ _

6

_ . _

dim. sempre

' _ , – _ _ _

11

_ . _ _ , _ _ _ _ _ _

16

_ . _

dim. poco

_ _ _ _ _ .

22

_ _ , _ _ _ _ .

Аляксею Снітко

З ДУМ ВАНДРОЎНІКА
цыкл

Яўген Паплаўскі (2017)
Словы Міхася Машары

1. Сінь ты сінь вясняная
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27

_ _ _ , _ _ .

32

_ _ _

cresc. sempre

_ _ _ _ _ . _

37

_ _ _ _ _ _

ten.

.

,

Allegretto con brio

Sopr.
solo

S.

A.I

 _

, ,

cresc.

_ , _

, ,

cresc.

_  _ , _

_

, ,
4

_ _ .

_ _ .

, ,

Sopr.
solo

I

II

I

II

A.

S.

, ,

_

, ,

_ _ ,

.

, ,

cresc.

2. З дум вандроўніка
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8

_ , _

_

, ,

Sopr.
solo

I

II

A.II

S.

_ _ .

_ _ .

, ,

_

, ,

11

_ _  _ _

, ,

I

III

S.II

A.

_ _ , – _

_

, ,

_ _ .

_ _ .

, , ,
14

_

, ,

A.

III

S.

 I
II

 _ _ , _

, ,

_ _  – _

, ,

17

_ _ .

_ _ .

, , ,

I

III

A.

S.II

, , , , ,
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20

, , , , , , , ,

..,

cresc.

cresc.

Sopr.
solo

I

II

S.

A.

, , , , , , , , , , , , , , ,

.., , , ,

, , ,

, , ,

cresc.

cresc.

23

.

.

, , , , , ,

, , , , , ,

, , , , , ,

dim.

Sopr.
solo

I

II

I

III

A.II

S.

, , .

, , , ,

, , , ,

, , ,

, , ,

_

.

, ,

27

, ,

, ,

_ , _ _

.

cresc.

I

II

I

III

A.II

S. , ,

, ,

_ _

_

...

, ,

 _ _ .

 _ _ .
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30

, ,

, ,

_

I

II

S.

 I
II

III

A.

, ,

..,

_ _ , _

, ,

, ,

_ _ , _

33

, , ,

_ _ _ ...

_ _ _ ...

I

II

S.

Alto
solo

I

III

A.II

, ,

,

, ,

_  – _

36

, .

_ _ _ .

ten.

I

II

S.

Alto
solo

A.

_ _ _ _

_ _ _ _

Sostenuto rit.

.

.
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39

, , , , , ,

...

Tempo I
cresc.

cresc.

Sopr.
solo

Alto
solo

A.

, , , , , .

, , , , , ,

cresc.

42

, , , , , .

Sopr.
solo

Alto
solo

I

II

A.

, , , , , , ,

...

cresc. sempre

, , , , , , , , ,

, , , , , , ,

45

, , , .

, , , , , ,

, , , .

, , , ,

, , , ,

Sopr.
solo

Alto
solo

I

II

S.

I

II

A.

,

, , , , ,

, , ,

, ,

, , , , ,

, , , , ,

, , ,

, , ,
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S.

A.

_ _ _ ,

Maestoso

_ _ . _ , – _ _

4

_ _ . _ _ _ _ .

7

_ _ _ _ _ . _ _ _

10

_ _ . _ _ _  – _ _ .

48

, , , , ,

, , , ,

, ,

S.

I

II

A.

, , ,

, , ,

, , ,

.

.

.

3. Дзень вялікодны
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13

_ _ _

dim. poco

_ _ , _ _ _

16

– _ _ . _ _ _ _ _ ,

19

_ _ _ – _ _ .

rit.
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_

Allegretto

S.I

A.II

_ _ _ _

...

 _ _ _ ...

3

...

... _ _ _ _

I

II

I

II

S.

A. _  – _ _ _

... _ _

,

6

_ _ _ _ : _

...

_ _ _

... _

... _

... _

Гэлене Паплаўскай

ВЯСНОВЫ ПУЛЬС ЗЯМЛІ
кантата

Яўген Паплаўскі (2018)
1. Напрадвесні

Словы Ніла Гілевіча
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9

, _ _ _

, _ _ _

, ... _ _

_ _

_ _

_ _

.

.

.

12

...

...

...

cresc. sempre

I

II

A.

S.

 

16

_ _ _ _

...

I

II

I

II

A.

S.

_ _ _ ...

...

... _ _ _ _

19

_  – _ _

I

II

A.

S.I

...



63

21

!

...

_

!

!

I

II

S.

Alto
solo

II

I

A.

_ _ _ _ _ ...

... , _ _ _

... , _ _ _

24

_ , _

_ , _

I

II

I

II

A.

S. _ _

_ _

!

!

...

...

cresc. sempre

28

A.

I

II

S. ...

...

...



64

Vigoroso semplice

S.

A.

_

_

...

, _

_ _

...

_ ,

_

_

,

cresc. poco

6

_ ,

_

 _ _ ,

_

_

,

 _ _ _

_

11

_ _ ,

_

_ ...

S.

I

II

A.

_

 _

*)

_  – _ _ ,

_

, _ _

_

cresc. poco a poco

16

_ _ _ _

_ _

_ ,

,

...

cresc.
_

_

_

_ _

2. І зноў вясна
Словы Наталлі Арсенневай

*) Плаўны пераход ад літары "у" да імітацыі гучання ветру.
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20

 _ ,

_

S.

A.

_ _

, _ _

 _ _ _

 _ _ _

_ ,

_ ,

_

_

25

_ _  – _ _ , _ _

cresc. sempre

 _ _

29

_ , _ _

3

_ _ ,
3

3

_ ...

3

33

3 3

_
3

3

_
3 3

_

I

II

I

II

Sopr.
solo

S.

A.

!

!

!

_

_

_

Allentato

...

...

, _ ...

_ _
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39

_ _ , _

Animando

I

II

A.

S.II

Sopr.
solo

_

_

_ ,

...

_ _ _

43

_ _ .

_

Sopr.
solo

I

II

I

II

S.

A.

_ ,

...

_ , _

...

...

...

_ ...

... _ _

48

3

– _ _

I

II

I

II

S.

A.

_ ...

rit. poco a poco

...

...

...



67

_

Espressivo

S.

A.

_ _ , _ _ , _ _ _ _

dim. poco

3

_ _

_ _

_ _

S.

A.

I

II

. _ _

. _ _

. _ _

_  -

_

_ _ _ _

_ _ _

_ _ _ _

7

_ _ _ _ _

S.

A.

_ _ . _

10

_ _ _ _ _ _ _ , _ _ _ ,

dim. poco

12

_ .  _ _ _ _ _ _ _

3. Красавік
Словы Наталлі Арсенневай
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16

_ , _ _ _ _

Sopr.
solo

S.

A.

_ _

...

... _

19

_ _ _ _ _ _ _ _

21

_ _ _ , ... _

24

_ _ _ _ , _ _ , _ _ _
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28

_ _ _

...

_ _ _

Sopr.
solo

Alto
solo

I

II

I

II

S.

A.

...

...

dim. poco a poco

( ...)

31

_ , _ , _ _ ...

... _ _ ,

... _ _ ,

... _ _ ,
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33

_ _

_ _

S.

A.

I

II

.

.

_ _

_

_ _

36

_ , _ _ _ , _

_ _ _ , _

_ ,

cresc.

I

II

I

II

A.

S. _ ,

_ ,

3

_ _

_ _
3

39 3

_ , _
3

_ , _

, _

, _
3

ten.

!

!
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_

_

Moderato con moto

S.

A.

_ _ _

_ , _

_ , _

_ _ _

_ _ _

4

_ , _ _ _ _ ,

7

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _

10

. _

cresc. poco a poco

_ _ _ _ ,

13

_ _

_ _

S.

A.

I

II

_ _

_ _

. _

.

_ _

4. І сіняе неба...
Словы Наталлі Арсенневай
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17

_ , _

_
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5. Інтэрлюдыя
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6. Адчуванне вясны
Словы Уладзіміра Хадыкі
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Maestoso
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Allegretto, gaio
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7. Вясна прыйшла
Словы Алеся Гаруна
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Творчая біяграфія Я. У. Паплаўскага 
 
Яўген Паплаўскі нарадзіўся 20.09.1959 г. у мястэчку Поразава Гродзенскай 

вобласці. Скончыў Беларускую дзяржаўную кансерваторыю (цяпер – Бела-
руская дзяржаўная акадэмія музыкі) па класе Iгapa Лучанка i Дзмітрыя Смоль-
скага ў 1986 г. Стажыраваўся пад кіраўніцтвам Сяргея Сланімскага ў Санкт-
Пецярбургскай кансерваторыі, дзе браў удзел у майстар-класах Тон дэ Леюва. 
У 1991 г. па яго ініцыятыве ў Мінску быў арганізаваны Міжнародны фестываль 
сучаснай камернай музыкі, які праводзіўся кожныя два гады да 1995 г. 

З 1997 г. па 1999 г. атрымліваў стыпендыю польскага ўрада, якая дала мажлі-
васць працаваць у Гданьску ў Акадэміі музыкі імя Станіслава Манюшкі над 
творам для сімфанічнага аркестра «Барбара Радзівіл» i студыі электраакустыч-
най музыкі Акадэміі музыкі ў Кракаве над уласным творчым праектам. 
Удзельнічаў у летніх курсах Acanthe 2000 / Ircam. 

На Нацыянальным конкурсе кампазітараў, прысвечаным 500-годдзю Фран-
цыска Скарыны (1991), атрымаў II прэмію за сімфонію «Lux aeterna» для 
тэнара, хору i сімфанічнага аркестра на словы Лявона Эміліта. Яе прэм’ера 
адбылася 21 сакавіка 1997 г. падчас святкавання 1000-годдзя Гданьска (Сімфа-
нічны аркестр Балтыцкай філармоніі, хары Акадэміі музыкі і Гданьскага 
ўніверсітэта, тэнар – Пётр Кусевіч, дырыжор – Зыгмунт Рыхарт). У студзені 
2000 г. на Міжнародным конкурсе кампазітараў «Jihlava-2000» у Празе яго 
харавы цыкл «Пагода ўжо позняй восені» на словы Леапольда Стафа атрымаў 
II прэмію ў намінацыі «Творы для камернага хору». Прэм’ера цыкла адбылася ў 
2002 г. на 45-м Міжнародным фестывалі харавой музыкі ў Празе (Кракаўскі 
камерны хор, дырыжор – Моніка Бахоўска). 

У 2002 г. па замове Эксперыментальнай студыі Польскага радыё ў Варшаве 
iм быў напісаны «Шлях у Аблокі ІІ» для габоя, ударных інструментаў i 
камп’ютара. Твор быў рэалізаваны ў студыі электраакустычнай музыкі Акадэ-
міі музыкі ў Кракаве. Прэм’ера адбылася на Міжнародным фестывалі «14. Дні 
музыкі кракаўскіх кампазітараў» (Марыюш Пэндзялак – габой, Ян Пільх – 
ударныя інструменты, Матэвуш Бень – праекцыя гуку). У мai 2004 г. гэты твор 
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прадстаўляў Эксперыментальную студыю Польскага радыё на міжнароднай 
трыбуне электраакустычнай музыкі ЮНЕСКА ў Рыме (IREM 2004). 

Па замове Міжнароднага фестывалю сучаснай музыкі «Варшаўская восень» 
напісаны творы для інструментальнага ансамбля «Святло на шляху» (2000) і 
«Маё – Ёй» (2005), якія былі выкананы ансамблем салістаў «Класік-авангард» 
пад кіраўніцтвам Уладзіміра Байдава. 

У 2013 г. па замове кракаўскага аддзялення Саюза кампазітараў Польшчы ў 
рамках праграмы «Zamówienia kompozytorskie 2013», якая была здзейснена праз 
Instytut Muzyki i Tańca, быў напісаны цыкл «Пожні» для змешанага хору без 
суправаджэння на словы Уладзіміра Жылкі і Ларысы Геніюш. Прэм’ера цыкла 
адбылася 15 снежня 2013 г. падчас аўтарскага канцэрта кампазітара ў Кракаве 
(вакальны ансамбль SINGET, дырыжор – Марыя Янушкевіч). Яшчэ дзевяць 
аўтарскіх канцэртаў кампазітара з поспехам прайшлі ў Мінску (2011, 2015, 
2016, 2017, 2019), Кракаве (2015, 2017), Познанi (2017) i Гродне (2011). 

Творы Я. Паплаўскага выконваліся на міжнародных фестывалях сучаснай 
музыкі ў Аргенціне, Бразіліі, Германіі, Даніі, ЗША, Іспаніі, Італіі, Літве, Мексi-
цы, Нідэрландах, Польшчы, Расіі, Украіне і Чэхіі. Яго творчасць увасоблена на 
дзевяці манаграфiчных кампакт-дысках, якія выдадзены ў Мінску. 

Яўген Паплаўскі актыўна цікавіцца гісторыяй музычнага жыцця ў Бeлapyci. 
Ён з’яўляўся адным з заснавальнікаў i дырэктарам (да 1996) Нацыянальнага 
тэатральна-канцэртнага аб’яднання «Беларуская Капэла», створанага ў 1992 г., 
мэтай якога з’яўляецца пошук, вывучэнне i ўвядзенне ў выканальніцкую 
практыку старадаўняй беларускай музыкі. Праца Яўгена Паплаўскага ў архівах 
бібліятэк Лондана, Кракава, Варшавы, Познані, Гданьска i Санкт-Пецярбурга 
была плённай. Знойдзеныя матэрыялы сталі асновай рэпертуару штогадовага 
фестывалю «Адраджэнне беларускай капэлы». Ён таксама з’яўляецца аўтарам 
сцэнарыя балета «Тэагонія» паводле аднайменнага твора Гесіёда (VIII ст. 
да н. э.), у якім узноўлены прынцыпы нясвіжскага тэатра, заснаванага ў 1740 г. 
Уршуляй Радзівіл (1705–1753). Паводле яго драматургічнай ідэі ў 1995 г. быў 
пастаўлены балет «Паланэз» на музыку Mixaлa Клеафаса Агінскага (1765–
1833). У 2008 г. Яўген Паплаўскі сумесна з Расійскай нацыянальнай бібліятэкай 
і Польскім інстытутам у Санкт-Пецярбургу заснаваў серыю нотных выданняў 
«Музычная спадчына Рэчы Паспалітай з Расійскай нацыянальнай бібліятэкі». 
Свет пабачылі ўжо 12 сшыткаў серыі. 

У электронным выданні 2013 г. на 2 дысках DVD, прысвечаных аднаму з 
самых унікальных творцаў ХІХ ст. Юзафу Ігнацыю Крашэўскаму (1812–1887), 
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раздзел «Музычнае мастацтва» складаецца з матэрыялаў, знойдзеных і даследа-
ваных Я. У. Паплаўскім. Выданне падрыхтавана ў рамках Міжнароднага 
праекта пры падтрымцы Нацыянальнай камісіі Рэспублікі Беларусь па справах 
ЮНЕСКА. 

На Форуме лепшых прафесараў-альтыстаў Германii была выканана Саната 
для альта i фартэпiяна Яўгена Паплаўскага (Мюнхен, 2021; Jiaying Wang – 
альт), а ў 2022 г. у Варшаве адбылася прэм’ера твора «Path in the Clouds IV» для 
iнструментальнага ансамбля ў канцэрце «Generacje XXIV» (Аркестр Польскага 
радыё ў Варшаве; дырыжор – Рафал Яняк; Studio Koncertowe Polskiego Radia 
im. Witolda Lutosławskiego). 

Член Беларускага саюза кампазітараў (1989), International Confederation of 
Electroacoustic Мusic [ICEM/CIME (2002], Polish Society for Electroacoustic 
Music (2005), і Związku Kompozytorów Polsĸich (2011). 
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Спіс асноўных твораў Я. У. Паплаўскага 
 
Саната для альта і фартэпіяна (1984). 10'22''. 
«Тры вершы Афанасія Фета» для змешанага хору без суправаджэння 

(1984). 10'12''. 
«Quo vadis» для сімфанічнага аркестра (1985). 17'50''. 
«Бацькаўшчына» – кантата для тэнара, баса, падвойнага змешанага хору і 

сімфанічнага аркестра на словы Ніла Гілевіча і Ларысы Геніюш (1986). 21'10''. 
«Званы маёй Русі» – кантата для змешанага хору, дзвюх арф, фартэпіяна і 

ўдарных інструментаў на словы Аляксандра Пушкіна, Афанасія Фета і Мікалая 
Рубцова (1986). ≈ 12'. 

Музыка для альта, фартэпіяна і струнных памяці ксяндза, доктара 
тэалогіі Станіслава Глякоўскага (1987). 14'26''. 

«Мой ціхі дом» – канцэрт для змешанага хору без суправаджэння на словы 
Янкі Купалы, Якуба Коласа і Ларысы Геніюш (1988). 19'55''. 

«Ноч» – цыкл для барытона і фартэпіяна на словы Алеся Гаруна (1989). ≈ 12'. 
«Lux aeterna» – сімфонія для тэнара, змешанага хору і сімфанічнага 

аркестра на словы Лявона Эміліта (1990). 22'49'' (II прэмія Нацыянальнага 
конкурсу твораў, прысвечаных 500-годдзю Францішка Скарыны, 1991). 

«Поразава» – эскізы для сімфанічнага аркестра (1991). 14'34''. 
«Люди лунного света» – пластычныя сцэны для балетнай групы, гітары, 

струннага квартэта і ўдарных інструментаў (1991–1995). ≈ 33'. 
«Dea Luna» для сімфанічнага аркестра (1996). 14'33''. 
«Refraction» для аргана і ўдарных інструментаў (1997). 8'30''. 
«Pogoda późnej już jesieńi» – цыкл для змешанага хору і ўдарных інструмен-

таў на словы Леапольда Стафа (1998). 12'12'' (II прэмія Міжнароднага конкурсу 
кампазітараў «Jihlava-2000» у Празе, Чэхія). 

«Карозія часу» – электронная сімфонія (1999). 18'49''. 
«Лунаючы ў прасторы» для камп’ютара (1999). 7'. 
«Супрасльскай Мадонне» – тры выбраныя распевы з «Супрасльскага 

ірмалагіёна» (1598–1601) для змешанага хору без суправаджэння (1999). 6'55'' 
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(па замове Міжнароднага фестывалю сучаснай музыкі «Дні музыкі кракаўскіх 
кампазітараў», Польшча). 

«Святло на Шляху» для інструментальнага ансамбля (2000). 6' (па замове 
Міжнароднага фестывалю сучаснай музыкі «Варшаўская восень», Польшча). 

«Шлях у Аблокі» для інструментальнага ансамбля (2001). 6'41''. 
«Шлях у Аблокі II» для габоя, ударных інструментаў і камп’ютара (2002). 

12'32'' (па замове Эксперыментальнай студыі Польскага радыё ў Варшаве, 
Польшча). 

«Пяць выбраных распеваў» з «Супрасльскага ірмалагіёна» (1598–1601) для 
змешанага хору без суправаджэння (2003). ≈ 10'. 

«Брама» для інструментальнага ансамбля (2003). 6'57''. 
«Усяношнае чуванне Давыдкаўскага ірмалагіёна» (канец XVII – пачатак 

XVIII ст.) – для змешанага хору без суправаджэння (2004). 9'54''. 
«Адвечнасць» – цыкл для цымбалаў-альт і фартэпіяна (2005). ≈ 11'57''. 
«Маё – Ёй» для інструментальнага ансамбля (2005). 8'14'' (па замове Міжна-

роднага фестывалю сучаснай музыкі «Варшаўская восень», Польшча). 
«На Нараджэнне Хрыстова і Каляды» – цыкл для змешанага хору без 

суправаджэння (2006). ≈ 17'31''. 
«Родныя вобразы» – кантата для змешанага хору і ўдарных інструментаў на 

словы Янкі Купалы, Якуба Коласа (2007). 16'29''. 
«Відзежы» – цыкл для цымбалаў-альт і фартэпіяна (2007). ≈ 7'30''. 
«Шлях у Аблокі III» для фартэпіяна і струнных (2008). ≈ 12'. 
«Con amore…» – цыкл для флейты, віяланчэлі і фартэпіяна (2010). 8'39''. 
«Сінявокая ноч» – цыкл для змешанага хору без суправаджэння на словы 

Максіма Багдановіча (2011). 9'51''. 
«In the Moonlight» для віяланчэлі і фартэпіяна (2012). ≈ 19'45''. 
«Пожні» – цыкл для змешанага хору без суправаджэння на словы Уладзіміра 

Жылкі і Ларысы Геніюш (2013). ≈ 12' (па замове кракаўскага аддзялення Саюза 
кампазітараў Польшчы ў рамках праграмы Zamówienia kompozytorskie 2013). 

«Шлях у Аблокі IV» для 15 выканаўцаў (2014). ≈ 7'49'' (па замове 
Stowarzyszenia Autorów ZA i KS). 

«Missa brevis» для жаночага хору без суправаджэння на кананiчныя лацiн-
скiя тэксты (2015). ≈ 16'25''. 

«Бэзавы вечар» для віяланчэлі і фартэпіяна (2015). ≈ 7'. 
«Малітвы» для жаночага хору без суправаджэння на кананічныя лацінскія 

тэксты (2016). ≈ 8'12''. 
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«З дум вандроўніка»: цыкл для жаночага хору без суправаджэння на словы 
Міхася Машары (2017). ≈ 7'. 

«Адценні хараства»: пяць хароў для жаночых галасоў на словы Наталлі 
Арсенневай і Ларысы Геніюш (2017). ≈ 8'30''. 

«Вясновы пульс зямлі»: кантата для жаночага хору без суправаджэння на 
словы Ніла Гілевіча, Наталлі Арсенневай, Уладзіміра Хадыкі, Алеся Гаруна 
(2018). ≈ 13'29''. 

«Тры хары на словы Уладзіміра Дубоўкі, Леапольда Стафа і Яна 
Чыквіна» для змешанага складу без суправаджэння (2019). ≈ 8'. 

«Стыхiя прыгажосцi»: цыкл паводле карцiн Фердынанда Рушчыца для 
альта i фартэпiяна (2020). ≈ 25'. 

«Чары ночы»: кантата для змешанага хору без суправаджэння на словы 
Наталлi Арсенневай, Максiма Багдановiча, Уладзiмiра Дубоўкi i выбраныя 
месцы з кананiчных лацiнскiх тэкстаў (2021). ≈ 18'. 

 
 

Асноўныя нотныя публiкацыi 
i зборнікі твораў Я. У. Паплаўскага 

 
1. Паплаўскi, Я. Сцэнкi : творы для фартэпiяна : нотнае выданне / Я. Па-

плаўскi. – Мiнск, 1995. – 14 с. 
2. Паплаўскi, Я. Навэлета : творы для гiтары / Я. Паплаўскi // Беларуская гi-

тарная музыка : нотнае выданне. – Мiнск, 1996. – С. 16–20. 
3. Паплаўскi, Я. Dear images : творы для змешанага хору без суправаджэння 

на словы Я. Купалы i Я. Коласа : нотнае выданне / Я. Паплаўскi. – Мiнск : 
БелIПК, 1997. – 24 с. 

4. Паплаўскі, Я. Ветразь залатога сонца – Żagiel złotego słońca : творы для    
змешанага хору : нотнае выданне / Я. Паплаўскі. – М. : Выдавецтва «Гонг», 
2000. – 42 с. 

5. Паплаўскi, Я. На Нараджэнне Хрыстова i Каляды : харавы цыкл для зме-
шанага хору без суправаджэння : нотнае выданне / Я. Паплаўскi. – Мiнск : 
А. М. Вараксiн, 2007. – 32 с. 

6. Паплаўскі, Я. Родныя вобразы : кантата для змешанага хору і ўдарных 
інструментаў на словы Я. Купалы і Я. Коласа : вучэб.-метад. дапам. / Я. Па-
плаўскі ; уступ. арт. Н. П. Яканюк. – Мінск, 2008. – 42 с. 



86 

7. Паплаўскі, Я. Усяношнае чуванне Давыдкаўскага ірмалагіёна (канец 
XVII – пачатак XVIII ст.) для змешанага хору без суправаджэння : вучэб.-метад. 
дапам. / Я. Паплаўскі ; уступ. арт. Н. Бунцэвіч. – Мінск, 2008. – 36 с. – (Серыя 
«Музычная спадчына Рэчы Паспалітай з Расійскай нацыянальнай бібліятэкі»). 

8. Паплаўскi, Я. Замчышча : твор для змешанага хору без суправаджэння / 
Я. Паплаўскi // Дирижирование : учеб. пособие. В 2 ч. Ч. 2 / сост., авт. (техн. 
требования, репертуар III–IV курсов, сведения об авт. произведений, словарь 
муз. терминов, прил.) С. П. Бубен, Е. Ю. Герасим. – Минск, 2010. – С. 41–43. 

9. Паплаўскi, Я. Тры апрацоўкi беларускiх народных песень : творы для 
голасу ў суправаджэннi фартэпiяна / апрац. Я. Паплаўскага // Вакальная музыка 
Беларусi : нотнае выданне. – Мiнск, 2017. – С. 88–93. 

10. Паплаўскі, Я. Харавы клас : сшытак І : Супрасльскай Мадонне : хрэста-
матыя / Я. Паплаўскі ; М-ва культуры Рэсп. Беларусь, Беларус. дзярж. ун-т 
культуры і мастацтваў. – Мінск : БДУКМ, 2017. – 60 c. 

11. Паплаўскi, Я. Малiтвы : цыкл для жаночага хору без суправаджэння / 
Я. Паплаўскi // Беларуская музыка Раства : рэпертуарны зборнiк твораў для 
вакальна-харавых калектываў. – Мiнск, 2021. – С. 15–22. 

12. Poplawski Jawgen. Sonata for viola and piano / Jawgen Poplawski. – Poznań : 
Wydawnictwo Muzyczne «Brevis», 1995. – 18 s. 

 
Бібліяграфія 

 
1. Алейнікава, Э. Вакальны цыкл Я. Паплаўскага «У Дзень гневу»: да пытан-

ня адраджэння паэзіі Алеся Гаруна ў творчасці сучасных беларускіх кампазі-
тараў : матэрыялы навук.-практ. канф., Нясвіж, 23 мая 2014 г. / Э. Алейнікава. – 
Нясвіж, 2014. – С. 109–114. 

2. Берасцень, С. З піцерскай скарбонкі – у «Беларускую капэлу» / С. Берас-
цень // ЛіМ. – 1994. – № 25. 

3. Берасцень, С. Тры абліччы музыканта: творца, даследчык, арганізатар. 
Аповед пра кампазітара Яўгена Паплаўскага / С. Берасцень // Беларусь. – 
1996. – № 5. 

4. Берасцень, С. Упершыню на «Варшаўскай восені» / С. Берасцень // ЛіМ. – 
2000. – № 43. 

5. Борисюк, Е. Следовать своим путем [Электронный ресурс] / Е. Борисюк // 
Весн. СНТТ Беларус. дзярж. акадэміі музыкі. – 2006. – № 8. – Режим доступа: 
http://www.bgam.edu.by//bgam-ru/vestnik.8htm. – Дата доступа: 20.08.2016. 



87 

6. Бунцэвіч, Н. Шлях да сябе / Н. Бунцэвіч // Мастацтва Беларусі. – 1990. – 
№ 10. 

7. Володченко, А. Ю. Хоровой цикл «На Нараджэнне Хрыстова і Каляды»: 
к вопросу проявления театральности в творчестве Е. Поплавского : материалы 
Междунар. науч. конф., посвящ. памяти У. Д. Розенфельда, Гродно, 5–6 апр. 
2012 г. / А. Ю. Володченко. – Гродно, 2011. – С. 217–220. 

8. Габрошук, Е. Духовная тема в творчестве Евгения Поплавского / Е. Габ-
рошук // Музычная культура Беларусі: Гістарычны шлях. Кантакты : матэ-
рыялы Х навуковых чытанняў памяці Л. С. Мухарынскай : зб. / Беларус. дзярж. 
акадэмія музыкі. – Мінск, 2002. 

9. Ждановіч, В. Музыка ў душы / В. Ждановіч // Беларусь. – 2013. – № 5. – 
С. 52–55. 

10. Калчанава, С. А. Паплаўскі Яўген Уладзіміравіч / С. А. Калчанава // 
Культура Гродзеншчыны: Факты. Падзеі. Асобы / уклад. Л. В. Мальцава. – 
Мінск : Выдавецкі дом «Звязда», 2014. – 248 с. 

11. Мдзівані, Т. Г. Паплаўскі Яўген Уладзіміравіч / Т. Г. Мдзівані, Р. І. Сер-
гіенка // Кампазітары Беларусі. – Мінск : Беларусь, 1997. – 400 с. 

12. Мушынская, Т. Вамі размаўляла сама душа Агінскага / Т. Мушынская // 
Мастацтва. – 1996. – № 8. 

13. Мушынская, Т. Стыхія музыкі ў душы / Т. Мушынская // Маладосць. – 
1997. – № 6. 

14. Мушынская, Т. Шукальнік музычных скарбаў / Т. Мушынская // 
Мастацтва. – 1997. – № 4. 

15. Радзівонаў, В. Шлях да святла / В. Радзівонаў // Культура. – 2002. – № 8. 
16. Родионов, В. В нем горит дух творчества и созидания / В. Родионов // 

Аркуш. – 2001. – № 5. 
17. Stankiewicz, J. Eugeniusz Popławski (Paplausky Jauhen) / J. Stankiewicz // 

Polish musik. Polish composers 1918–2010 / ed. by Marek Podhajski. – Gdańsk ; 
Lublin, 2013. – P. 988–1000. 

 

  



88 

Спіс твораў, адшуканых Я. У. Паплаўскім  
у сховішчах бібліятэк розных краін і прывезеных у Беларусь* 

 

 
 
 

                                                           
* Апублікаваны ў часопісе «Мастацтва» (красавік 1997 г.). С. 23–24. 



89 

 
 
 
 
 

 
 
 
  



90 

 
 
 
 

ЗМЕСТ 
 

Ад аўтара ………………………………………………………………… 
 
Паплаўскi Я. У. Аб агульных заканамернасцях у музыцы i паэзii 

i iх сiнтэзе ў вакальна-харавым мастацтве …………………………… 
Нячай Г. А. Слова харавога дырыжора (метадычныя рэкамен-

дацыі) ……………………………………………………………………….. 
 
Яўген Паплаўскi. «Missa brevis»: для жаночага хору без суправа-

джэння на кананiчныя лацiнскiя тэксты …………………………………. 
Яўген Паплаўскi. «Малiтвы»: цыкл для жаночага хору без супра-

ваджэння на кананiчныя лацiнскiя тэксты …………………………..…… 
Яўген Паплаўскi. «Адценнi харaства»: пяць хароў для жаночых 

галасоў на словы Наталлi Арсенневай i Ларысы Генiюш ………………. 
Яўген Паплаўскi. «З дум вандроўнiка»: цыкл для жаночага хору 

без суправаджэння на словы Мiхася Машары ……………………...…… 
Яўген Паплаўскi. «Вясновы пульс зямлi»: кантата для жаночага 

хору без суправаджэння на словы Нiла Гiлевiча, Наталлi Арсенневай, 
Уладзiмiра Хадыкi, Алеся Гаруна ……………………………………….... 

 
Творчая бiяграфiя Я. У. Паплаўскага ……………………………….. 
Спiс асноўных твораў Я. У. Паплаўскага …………...……………… 
Асноўныя нотныя публiкацыi i зборнiкi твораў Я. У. Паплаўскага 
Бiблiяграфiя …………………………………………………………….. 
Спіс твораў, адшуканых Я. У. Паплаўскім у сховішчах бібліятэк 

розных краін і прывезеных у Беларусь ………..……………………… 
 

3 
 
 
7 
 

15 
 
 

21 
 

34 
 

42 
 

53 
 
 

61 
 

80 
83 
85 
86 

 
88 

 
 
 
 

 

  



91 

 
 
 
 

Вучэбнае выданне 
 
 
 
 
 
 
 

Паплаўскі Яўген Уладзіміравіч 
 
 
 
 
 
 
 

ХАРАВЫ КЛАС 

Адценні хараства 
 

Хрэстаматыя 
 
 
 

Карэктар В. Б. Кудласевіч 
Тэхнічны рэдактар Л. М. Мельнік 

Нотаграфік А. Б. Ясінскі 
Дызайн вокладкі М. М. Чудук 

 
У афармленні вокладкі выкарыстана карціна  

Дантэ Габрыэля Расеці «Сіняя шафа». 
 
 
 
 
 

Падпісана ў друк 11.12.2023. Фармат 60х84 1/8. 
Папера офісная. Рызаграфія. 

Ум. друк. арк. 10,70. Ул.-выд. арк. 9,11. Тыраж 55 экз. Заказ 836. 
  
 
 

Выдавец і паліграфічнае выкананне: 
УА «Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў». 
Пасведчанне аб дзяржаўнай рэгістрацыі выдаўца, вытворцы, 

распаўсюджвальніка друкаваных выданняў № 1/177 ад 12.02.2014. 
ЛП № 02330/456 ад 23.01.2014. 

Вул. Рабкораўская, 17, 220007, г. Мінск. 


	Поплавский1
	Поплавский_2023
	Поплавский2
	У афармленні вокладкі выкарыстана карціна
	Дантэ Габрыэля Расеці «Сіняя шафа».


